

感受齐风鲁韵 抢抓发展新机

——两岸嘉宾济南共话产业合作

本报记者 柴逸扉 文/图

春日里的泉城，满眼青绿，生机盎然。以“深化开放 融合发展 共赢未来”为主题的海峡两岸产业合作区建设推进会近日在山东济南举行，两岸嘉宾围绕食品、半导体、智能制造等行业深入交流，就重点项目达成合作签约。



图为台企旺旺集团的工作人员向嘉宾展示在大陆生产的各类食品。

大陆市场广阔

“祖国大陆经济长期向好，发展前景光明；培育新质生产力激活发展新动能，发展机遇广阔。我们将努力为台商台企在大陆发展营造更好环境，支持台商台企融入新发展格局，实现高质量发展，在发展新质生产力中共同壮大中华民族经济。”海峡两岸关系协会会长张军致词表示，两岸同胞都是中国人，应携手合作、相向而行。希望大家积极投身两岸交流和合作，为国家统一、民族复兴作出新的更大贡献。

数据显示，2023年，大陆新设台商投资项目同比增长32.9%，实际使用资金同比增长11.1%。这表明广大台商仍然看好大陆市场，扎根大陆发展的信心不断增强。

参加论坛并致辞的旺旺集团董事长、台商蔡衍明说，旺旺集团是两岸交流合作的见证者，更是受益者。旺旺集团今后将坚持以创新驱动发展，不断扩展业务范围，提升产品质量。同时也将积极参与共建“一带一路”，布局全球市场，展现中国企业的创新能力和国际竞争力。“希望台湾年轻人找机会来大陆市场，创造未来。相信你会和我一样，终将实现你的愿景。”

目前，旺旺集团食品部门在大陆设有34个生产基地、814条生产线，成立53个销售分公司，有422个营业所及1万多家经销商。产品已销售至全世界65个国家和地区。

鲁台合作密切

在会场外，旺旺集团生产研发群总处长曹永梅一直忙着向嘉宾介绍特色零食和饮品。“这里的产品有相当一部分是在山东生产的，山东济南更是旺旺集团在全球最大的工厂。企业在山东设厂22年来，我们增资了20次。这离不开山东稳定和优越的发展环境。”

山东是与台湾交流最频繁、合作最紧密的省份之一。据介绍，位于山东的海峡两岸新旧动能转换产业合作区自2021年获批以来，累计引进台资企业102家，总投资额26亿美元，形成了以旺旺、统一、康师傅、大自然新材料、界龙科技、易得电子等企业为代表，以食品饮料、电子信息、机械装备为主导产业的特色园区。2023年，合作区实施顶津食品、金啤食品等技术改造项目79个，台资工业企业完成产值近100亿元，实现税收6亿元。

“我们将持续打造一流营商环境，认真落实各项惠台政策措施，加快推进海峡两岸新旧动能转换产业合作区建设，努力把合作区建设成为鲁台合作的新高地、服务台商的样板区。”山东省委副书记、省长周乃翔表示，热忱欢迎广大台湾同胞常来“好客山东 好品山东”，感受齐风鲁韵，共享发展机遇，深化交流合作，共创美好未来。

未来前景可期

会议结束后，两岸嘉宾还一同考察了海峡两岸新旧动能转换产业合作区和济南的汽车制造基地、半导体产业特色小镇，一同探讨两岸在相关产业合作的机遇和前景。不少台湾嘉宾认为，山东基础设施完善，区位优势独特，产业基础雄厚，蕴含投资合作的商机。

台达集团首席可持续发展官周志宏接受采访时说，作为电源供应器制造商，台达将进一步整合内部资源到电动车事业群，并陆续进入世界各知名车企的一阶供货商地位。“山东是新能源汽车生产‘重镇’，具有产业集聚优势，未来希望能有更多机会和大陆新能源车企合作，共谋发展。”

“大陆有全球最大的市场，也有充沛的优质人才，加之从政府到民间都有强烈的决心要推动产业升级，因此发展潜力很大。”台湾玉山科技协会荣誉理事长李纪珠表示，山东是工业制造强省，产业配套设施完善，当地政府的服务意识很强。希望下次能带来更多台商来山东考察，寻找机遇。

据介绍，下一步山东将整合资源力量，推动合作区做大做强，到2025年，吸引台资、关联内外资企业300家，合作区建设全面起势，亮点特色突出，成为台资集聚的新高地；到2035年，打造先进制造、食品医药健康2个千亿级产业集群，形成具有合作区特色的现代化产业体系。

马英九率台青抵达广东交流参访

宋涛在深圳会见

新华社深圳4月1日电（记者洪泽华）马英九率台湾青年一行1日乘机抵达广东交流参访，中共中央台办、国务院台办主任宋涛当晚在深圳会见马英九一行。

宋涛首先转达了习近平总书记对马英九的亲切问候。宋涛表示，两岸同胞都是中国人，要坚持“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，积极促进两岸各领域交流合作，共同弘扬中华文化，

增进两岸同胞亲情福祉，推动两岸关系和平发展、融合发展，坚定不移推进祖国统一大业，同心共创民族复兴伟业。

马英九对习近平总书记的问候表示感谢。他表示，两岸同胞血浓于水、同气连枝，应在“九二共识”、反对“台独”政治基础上，加强两岸各领域特别是青年之间的交流合作，推动两岸关系向前发展。

香港财政司司长陈茂波：

盛事经济将为行业创造正面环境

本报香港4月1日电（记者陈然）香港特区政府财政司司长陈茂波3月31日表示，香港本地经济增长尚待加固添力，消费模式转变和市场变化令部分本地中小企业经营面对着不少挑战。特区政府将继续全力支持中小企业，同时聚焦发展盛事经济，为行业创造正面环境及气氛。

陈茂波当日发表网志表示，回望2024年第一季度，香港经济整体保持平稳增长，失业率低于3%，通胀大致温和，访港旅客人次超过1100万，宏观形势为本地零售、餐饮及运输业界带来一定的支持。但业界却同时面对访港旅客消费模式改变，以及部分港人增加“北上”消费等带来的影响，而减弱了对前景的信心。

他表示，香港本地经济增长尚待加固添力，消费模式的迅速转变

和市场变化，令部分本地中小企业经营面对着不少挑战。有鉴于此，特区政府提出多项措施，帮助中小企业缓解压力，为它们创造更大的发展空间，包括协助其资金周转、市场开拓和数码转型等。

“除了协助中小企业应对资金周转的需要，同样重要的是汇聚更多人流和消费力，为企业制造更多商机。”陈茂波说。

陈茂波强调，香港自由开放、多元包容、中西文化荟萃、国际联系广泛、社会环境安全稳定，加上多姿多彩的大都会生活和美丽的维港及郊野，让香港具备很好的优势，吸引全球各类旅客乃至文化艺术爱好者，并在全力建设香港成为中外文化艺术交流中心的同时，为整体经济带来多元的发展动力。

闽台交流合作持续“有戏”

据新华社福州电（记者许雪毅）闽台合作剧目《敲门叩问》3月29日再次搬上福州舞台，这是它获评国家艺术基金2023年度资助项目后推出的首场公益低票价演出。

该剧导演、福建人民艺术剧院副院长陈大联告诉记者，10年来，福建人艺与台湾编剧纪蔚然携手推出《敲门叩问》等7部剧目，明年还有新的合作计划，闽台交流合作持续“有戏”。

闽台合作剧目《敲门叩问》讲述了这样一个故事：40年前，在偏僻乡村，一位作家携妻带女来此盖了一座农场；40年后，这里成了高档社区，汪爸汪妈带着女儿住进了新购买的别墅……时空交织，将两个家庭联系在一起，也让人们对“家”有了更深入的认识。

《敲门叩问》是陈大联与台湾大学戏剧学系名誉教授纪蔚然这对“闽台搭档”推出的第6部剧目，与《盛宴》《12.3坪》一起构成纪蔚然“家庭伦理剧”系列三部曲。

“第一部写一个家庭，第二部写两个家庭，第三部写社区和家园，慢慢扩展。”从台北赶来福州观演的纪蔚然接受新华社记者专访时说，理想家园建设不容易，需要讲究平衡。像《敲门叩问》中的年轻人一

样，意识到自己的局限和平庸，才能继续往前走。

《敲门叩问》2022年在福州首演，入围国家艺术基金2023年度舞台艺术创作资助项目后，陈大联与纪蔚然携手推出升级版，包括对叙事结构进行调整，对剧情和台词适度重构和精简，从100多人的小剧场搬到近500人的剧场，增加灯光舞美的丰富性等。升级版《敲门叩问》今年将在福建各地演出至少10场。

闽台合作“有戏”，双方交流“有情”。从2014年开始，福建人艺与纪蔚然合作推出《夜夜夜麻》《莎士比亚打麻将》《衣帽间》《盛宴》《12.3坪》《敲门叩问》和《安娜与齐的故事》等7部剧目。

“10年来，我们和台湾编剧合作，也和台湾的灯光、舞美、演员等深度合作。”陈大联说，“两岸艺术家一个剧目一个剧目排演，一点一点累积情谊，合作时间久了，彼此成为朋友，甚至有点像家人。”

澳门航空首架A330-300宽体机执飞

新华社澳门3月31日电（记者刘刚、郭雨祺）澳门航空首架空客A330-300宽体机3月31日执飞NX121航班（杭州—澳门）顺利抵达澳门，并随后执飞NX002航班（澳门—北京）飞赴北京，顺利完成首次执飞任务。

该宽体机是澳门航空向国航湿租进行运营。为持续支持特区政府对外交流，进一步拉动澳门市场国际客源，澳航积极协调国航、中国民航局、澳门民航局等多方开展准

备，按时完成了湿租协议签署及本次宽体机执飞任务。

目前，该宽体机用于执飞澳门往返杭州和澳门往返北京航线，每日各往返一次。

据介绍，澳门航空拟于今年下半年引进第二架宽体机运营中远程航线，利用新增的中东航点延伸拓展欧洲航线，吸引大湾区客源，并利用现有网络为新增中东航点提供联程客源支援。



上海旅游产业博览会近日在位于浦西的国家会展中心（上海）举办，来自30多个国家和地区的5000余家展商参会，覆盖12个产业大类的38个展览板块。图为观众在澳门展位了解相关旅游信息。马伟勤摄（人民视觉）

台北春祭白色恐怖死难者

期盼早日实现祖国统一

据新华社台北电（记者赵博、齐菲）默哀致敬、唱《安息歌》、宣读祭文、献花行礼……3月29日上午，白色恐怖政治受难者春祭扫墓追思活动在台北市六张犁墓区举行。约50位幸存者、受难者家属代表和关心历史真相的人士，齐聚人民忠魂纪念馆广场缅怀先烈。

20世纪50年代，白色恐怖笼罩岛内，许多怀抱爱国情怀和改造社会理想的两岸进步人士被台湾

局逮捕，他们慷慨就义，魂断马场町刑场，后被草草掩埋在台北六张犁的荒山中，牺牲时大都正值青年。

台湾地区政治受难者互助会经过长期不懈的寻找，1993年终于在六张犁发现4个弃葬区。此后30余年，牺牲者遗族家属和互助会人士致力维护墓区、扫墓追思亲人。

在宣读追思祭文时，台湾地区政治受难者互助会总会会长周弘奇表

示，今年是白色恐怖历史事件——台湾地区“戒严令”颁布75周年，民进党当局却正以一系列恶法在岛内行“绿色恐怖”之实。两岸捍卫和平的中国人要坚定维护国家领土完整，促进两岸融合发展。中国终将实现统一，中华民族必将复兴！我们将不忘初心牢记使命，朝着光明正道向前走。

当年发现墓区的见证者、92岁的王锦松老人每年都来参加祭扫

活动。他与周弘奇等人一道，向人民忠魂纪念馆献上花束。据介绍，这块纪念碑因两侧楹联写有“统一”字样遭到破坏。在台湾地区政治受难者互助会的努力下，去年重新修缮完成。

向人民忠魂纪念馆行三鞠躬礼后，人们前往第一、第二、第三墓区和灵骨塔，呼唤着牺牲烈士的名字，在他们的墓碑前献花致敬。一束束洁白的百合花摆放在矮小的坟冢前，寄托世人的敬仰与哀思。

“我们尽力保持六张犁墓区的原样完整不被破坏，希望等到祖国统一以后再改建。到那时，牺牲烈士的历史荣光能够真正重现在世人面前。”台湾地区政治受难者互助会秘书长蔡裕荣说。



连日来，福建省福鼎市各大茶场进入明前茶采摘忙碌期，茶农抢抓农时采茶、制茶，供应市场。近年来，福鼎市通过科技兴农、财税政策、金融扶持等措施，助力白茶产业发展，促进农民增收。图为茶农在福鼎市佳阳畲族乡后洋村茶园采茶。王旺旺摄（人民视觉）